

Előfizetési árak:
 Félévre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy hóra . . . — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSÉTT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajó szállodával szemben.
 hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólítások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda:
PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12. sz.
 hová a lap szerkesztésével és a lap kiadásával kapcsolatos levelek, iratok és egyéb levelek küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak

Hirdetések
 a kiadóhivatalban vétetnek tő

A legújabb merénylő.

Pécs, 1895. április 3.

Ős Buda várában, a gyászos történelmi emlékezetű Szt.-György téren emelkedik egy sötét szobor, mely előtt való elhaladtában szégyenpirégeti a magyar ember arcát, nem mintha Hentzi generális vitézi tettei a magyar hősiesség megalázására szolgálhattak volna, hanem mert az emlékére emelt szobor azon a helyen oly eszmének kifejezője, mely dicső önvédelmi harcunk megbélyegzését, legszentebb érzelmeink sárba tiprását jelenti.

Hentzi a rábizott várban kitarított s annak védelmében elvérzett. Helyes, ha ezért emlékét a legfelsőbb hadur megtisztelti, ámde mi magyarok még mást is látunk Hentziben, mint a védelemben halálig kitarító parancsnokot, nekünk még keserű emlékünknél vannak azok a védelmi eszközök, melyeket ez a vitéz parancsnok igénybe venni nem irtózott, midőn ágyuit nem a támadó ellenség hadsora, hanem egy védtelen város falai felé fordította, honnét egyetlen puska lövés nem fenyegette; rommá lövette legszebb középületeinket; a békés város felé röpített minden golyója egy-egy arculcsapása volt a lovagias hadviselés szabályainak, mert azok a lövegek nem az ostromlott vár védelmére, hanem a tehetetlen boszuvágy céltalan kielégítésére lettek pusztító utjokra küldve.

Mikor aztán a diadalmas ostromló sereg már a vár fokára tüzte zászlaját, akkor egy utolsó merénylő akarta herosztratesi hírnevét megkoronázni: parancsot adott a lánchíd légberopítésére. Hadviselésben nem ismeretlen fogalom a hidak szétrombolása, de célja mindig az ellen közlekedési vonalának elmettszése, Hentzi azonban nem közlekedési vonalat akart védelmi célból elmettszeni, hanem a nemzet büszkeségét képező műremeket akart megsemmisíteni boszúból.

A hadviselésnek ilyen eszközei civilizált népek közt már régen megvetés tárgyai s legfőleg vad hordák kegyetlenkedéseivel szemben nyúl hozzájuk felháborodásában a rendes hadak vezére. S

éppen ez a sértő momentum abban a szoborban ott a várban. Mert az a parancsnok, ki becsületes védelemben kitarított s a vár elestével maga is elesik, kötelességet teljesít, mely elismerésre méltó s elismerésben szokott részesülni az ellenfél részéről is, de Hentzinek szoborral való megdicsősítésében mi azt az eszmét láttuk mindig megdicsősítve, mely az ő hadviselési módjában oly arcpirító cinizmussal nyilvánult, a mikor a magyar honvédsereget nem ismerte el hadviselő félnak, hanem holmi szedett-vedett hordának, mely a törvényes rend felforgatására fogott szentségtörő fegyvert, a melynek kipusztítására tiltott eszközök nem léteznek.

Ezt az eszmét hirdeti az a szobor azon helyen, a honnét ezek az eszközök fogantatva lettek véve, ez okozta a nemzeti felháborodásnak azt az elementáris kitörését akkor, a mikor ennek a szobornak megkoszoruzásáról volt szó.

Tegnapelőtt óta egy másik szomorú esemény fűződik ahhoz a szerencsétlen emlékhöz: egy politikai rajongó lopva dinamitot tett rá s a levegőbe akarta röpíteni.

A politikai merényletek mindenkor a kétségbeesés fegyverei, melyek legtöbbször azokra válnak végzetesekké, kik azokat igénybe veszik, és mindig meggyalázzák azt az eszmét, melynek szolgálatában azokat elkövetik, a magyar jellem nyíltságával és lovagiasságával pedig éppen a legmerevebb ellentétben állanak.

Miféle zavaros eszmemenet vihette rá azt a szerencsétlen rajongót alattomos tette elkövetésére? Meggondolta-e, hogy az az eszköz, melylyel azt a szobrot megsemmisíteni akarta, éppen olyan megvetendő, mint a minőknek alkalmazásba vétele miatt a nemzeti érzület felháborodik Hentzi emlékezetére?

Józan elmével ilyesmit elkövetni nem lehet, mert minden komolyan gondolkozó embernek be kell látnia, hogy azt a célt, annak a szerencsétlen emlékműnek a budai várból való eltávolítását, erőszakkal kivinni nem lehet, a dinamit erre hatálytalan — mert nemtelen — eszköz, itt egye-

dül az uralkodó akarata lehet a törvényes és bizonyos célhozvezető mód, mely egyaránt képes a megsértett nemzeti közérzületet megengesztelni s az uralkodónak tiszteletben tartandó személyes érzelmeit is kimélni.

Hogy a dolgok ily változása azonban bekövetkezhessen, ahhoz szükséges lenne, hogy a magyar királynak oly tanácsosai legyenek, kik akarnák is, meg tudják is megmagyarázni a felségnek, hogy az a szobor azon a helyen mit jelent a magyar ember szemében, mert nincs benne kétség, hogy az a fenkölt szellemű uralkodó, ki oly fényesen hazudtolta meg azt az eszmét, melyet a Hentzi-szobor hirdet, a mikor a koronázási ajándékot szabadságharcunk hőseinek, a negyvennyolcas honvédeknek adományozta, nyílt és őszinte felvilágosítás után elrendelné a szobornak eltávolítását mostani helyéről, hol kihívást képez a nemzeti közérzülettel szemben s áthelyeztetné a Krisztinavárosi temetőbe, hol mint egyszerű emlékoszlop senkinek kegyeletét nem sértené.

Addig azonban, míg a királynak oly tanácsosa, ki magyar emberhez illő nyíltsággal és őszinteséggel tolmácsolná a nemzet óhaját, nem akad, kétszeres szégyen érzetével haladunk el a végzetes szobor előtt, mert önvédelmi harcunk maga fős jellegét gyalázza meg a szobor által képviselt eszme, s a magyar lovagias és nyílt jellemre vet árnyat az az alattomos eszköz, melylyel a legújabb merénylő azt eltávolítani akarta.

*** A képviselőház munkarendje.** A közgazgatási bizottságokról szóló javaslatot levessik a Ház munkarendjéről. A képviselőház a husvétii szünet előtt csupa apróbb javaslatokat tárgyal. Így elintézi a törvényes kamatláb leszállítására vonatkozó törvényjavaslatot; a valutabizottságnak mult évi működéséről szóló jelentéseit; a szőlődézsma váltásági tartások lerovására adandó újabb állami kedvezményekről szóló törvényjavaslatot; a tengeri hajók építésének állami segélyben részesítésére, valamint a közúti póthiteltelre vonatkozó törvényjavaslatokat; a konstantinápolyi nagykövetségi nyaralók építéséről szóló pénzügyminiszeri jelentést. És a Bánffy-kormány parla-

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

A khalifa boszuja.

A mesék országában, ahol a fű zöldebb, selymesebb, mint nálunk, hol a mezők illatot lehelnek, a fák szögö gyümölcsöket teremnek, tarka-barka szinpompájú madarak lelket andalító dalokat énekelnek; ahol a napsugarak idres bodros hullámokon sütkéreznek; ahol az emberek nem tudják, mi a bánat; ahol nem születik egyéb mint öröm és gyönyör, — itt, ebben a ragyogó, bűbajos országban halottam valamikor egy nagyon, de nagyon csudálatos mesét. A mozdulatlan forróságtól eltikadt vén felláh asszonyok sugták-bugták el egymásnak egy utazási terebélyes sykomore árnyékában. Lassan, titkolózva ejtettek minden szót, nehogy csak egy árva hang is eljussan oda, abba a cifra rácsoktól körülvevett palotába, melynek rostélyos ablakaiból ezer meg ezer villogó fegyverrel leselkedik a fecsegőre a halál fekete képü angyala.

A nagy próféta futása után való háromszázadik esztendőben történt, hogy a vén khalifa kedvence, a leges legszebb odaliskirú piruló arccal, szeméit szemérmesen lesütve arról panaszkodott egy szép regelen a hárembeli duenának, hogy nem mer ezután társnői előtt sem megjelenni másként, mint — ferdzsében.*)

— Allah ekber! — kiáltott rémülten az asszony — mindnyájunknak a fejét véteti hatalmas

*) Bö köpeny, melyet mohamedán nők csak után szoktak viselni.

urunk, ha ez a dolog valahogy a fülébe jut. De miként is férközhetett hozzád idegen férfi, mikor a háremet a kétszáz eunuchen felül még ezek az egekig nyúló kőfalak is őrzik?

— Az odaliskir, a ragyogó testű szép Szakine nem szólt eleinte egy árva szót sem a kíváncsi duena kérdéseire, hanem arcát jazmiakjának ráncsaiba rejtve, keservesen sirdogált. De a ravasz asszony nem hagyott neki békét, mert minden áron szerette volna a leány titkát kicsalni, hogy ezzel astán a khalifa kegyeit a saját számára biztosítsa. Maga mellé vonta a reszkető tulipánt a selyemkereszetre s addig addig kérte, fenyegette, míg végre szólásra bírta őt.

— Ha csak egyszer is láttad volna őt duena, — így kezdé beszédét — te sem jártál volna különben. En egy alkalommal az alkonyi műszinének után pillantottam meg a daliás effendit, a világ legszebb effendiét a hárem délkeleti oldalán levő folyosó egyik nyitva feledett ablakából, mikor megpillantottam, véletlenül ő is épp akkor tekintett fel az ablakra. Hej, ha láttad volna azokat a ragyogó szemeket; a szívem rögtön elolvadt a tűzökben! . . . Arcomba szökött minden csepp vérem, de az ő arcát is hirtelen pir futá el. Az effendi, bár tudta, hogy fejét teszi kockára, mosolyogva csókot intett felém. En . . . de mit fecsegjek tovább, hisz magadról is tudhatod, hogy gyarló az asszonyi állat?!

— A Div*) szállhatta meg a te effendidet leányom, hogy épp rád kelle vetnie szeméit — mondá nagyokat nyelve a duena — mintha bizony rajtad kívül nem volna több virága Egyiptomnak. No de hogy is volt tovább? . . .

— Hát úgy volt, hogy egy sötét éjszakán, az

éjféli szura éneklésekor valaki megrántja takarómat. Álomból fölrettenve segítségért akartam kiabálni, mikor egyik fekete nubiai szolgánkat látom magam előtt, ki csendet intve, susogva adja értésemre, hogy a kertben várakozik reám az a hő effendi, kit a multkor a palota délkeleti ablakából láttam. Nem is gondolva, mekkora veszélynek teszem ki magamat s velem együtt az egész háremőrséget: ágyamból fölkelve óvatos léptekkel haladtam a nubiai után; mert hát magadról is tudhatod, jó duena, hogy mily gyarló lélek lakozik az asszonyi állatban. . . . Mikor a kertbe értem, ott az oszlopos arkádok alatt várakozott reám a kincekben bővelkedő Musták effendi, aki csak nem is igen régen költözött ide Cirkaasiából. Ennek a karjaiban tudtam astán meg, hogy miről susog az esti szellő; hogy miről dalol a szerelmes madár, miért ragyognak a csillagok; ő volt, aki megtanított, hogy a földi gyönyörök méle a — csak. . . . Csak egy röpke óráig voltam az ölében, de ez alatt az óra alatt meglóptuk a hetedik mennyország összes örömeit. . . . Hanem erre az irtóztató következményre — Allah ugy segítjen — nem számítottam!

— La illah, ill Allah! — nyögöcsélté tettetté részvétellel a ravasz susájú duena — hisz nem te vagy az oka a szerencsétlenségnek, hanem a gonosz Musták, aki fejével fog lakolni érte.

Másnap a khalifa földi mennyországának megrablója már békákba verve várta rettenetes büntetését; a szegény Szakinét pedig a palota egyik magas ablakából a Nilusba vetették. Róssa színű testén páncélos hátú krokodilusok ostromkodtak és akkora lakomát csaptak a finom csemegéből, amekkorában még Bájráj ünnepén se igen szokott vásni a foguk.

*) Gonosz szellem

menti munkaprogramja a szünet előtt, a szünet után következnek a delegációk, a akkor jelentékenyebb javaslat nem kerül sorra.

* **Törvényellenes szokások a felekezeti népiszkolákban.** A hitfelekezetek által fön tartott hazai népiszkolákban még ma is számos törvényellenes régi szokás uralkodik a tanítói állomások beöltése körül. Nevezetesen a r. kath. iskolák körében a kántortanítók segédei nem ritka esetben úgynevezett „tanító-gyakornokok”-ból s legfőleg két éves képezdei tanfolyamot végzett ifjakból kerülnek ki. A „fölfogadás” joga a kántort illetvén, az iskolai hatóság által érvényesítheti ellenőrző kötelességét a címre „kántor”-ral, de tényleg a segédtanítóval szemben. A görög kath. és keleti, a református, ágostai és unitárius hitfelekezetek iskoláinál sűrűn találkozunk „lelkésztanítók”-kal. Ily esetekben a tanító közvetlen ellenőrző iskolai hatósága önnön magának. A közoktatási kormányannak sikerült ugyan újabb gyériteni ezeket a rendellenességeket, de a gyökeres orvoslást csak az egyházi önkormányzat fogatosíthatja. Ugyanígy kell küzdeni még ma is a protestáns egyházak amaz ősi szokásának maradványai ellen, mely szerint egyes alantás egyházi hatóságok néha bizottsági, néha más uton tanképesítő bizonyítványokat adnak ki, nem ritkán pusztán az elemi iskolából kikerülő tanító-gyakornokoknak.

* **A pécsi nagy hadgyakorlatok elmaradnak.** Megirtuk annak idején, hogy a folyó év őszére Pécs környékére terveztek a hadsereg főintézői a nagy hadgyakorlatokat, melyeknél a király, valamint a német császár is megjelent volna. Mint most a „W. A. Z.” értesít, a pécsi hadgyakorlatok nem fognak megtartatni, hanem ezek helyett másutt, még csak ezentul meghatározandó helyen lesznek az u. n. királymanőverek.

Hírek.

Pécs, 1895. április 3.

— **(Kinevezés.)** A pécsi kir. ítélőtábla elnöke Mirth László végzett joghallgatót a pécsi kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **(A tegnapi hangverseny.)** Alig hangzott el Vasquez Molina grófné hatalmas éneke a vén „Hattyu” termében, máris egy újabb gyönyörködtető hangversenyt élvezett végig a pécsi műértő közönség. Kristóf Tivadar karmester által vezetett katonazenekar nyitotta meg az estélyt, precizitásával jó eleve biztosítva az est sikerét, melyhez első sorban Egrý Béláné járult szépen iskolázott énekével. Francia, német s magyar dalokat énekelt szebbnél szebb sikerrel, különösen leheletszerű pianói lepte meg a hallgatóságot. Chynorányi Iza zongorajátéka következett ezután, kinek perfekt játéka, futamainak gördülékenysége bámulatba ejtett mindenkit; e fiatal művésznőt ma láttuk először a nyilvánosság előtt, s reméljük, hogy az elismerés hangja többször a podiumra csalja, s még több műélvezetet nyújt a pécsieknek. Méltó partnertől említhetjük Kristóf Tivadar fiatal karmestert, ki a zenekar vezetésén kívül szol-

játékával élő bizonyosságát adta annak, hogy intelligens, parforsz hegedűjátékoskal állunk szemben. Vieuxtemps: Ballada és Polonaise, majd Wienawsky: Légendéje mint egy ima hangzottak el hegedűjéből, szép technikát árult el mindkét darab előadásánál. Hiszszük, hogy a 44-es zenekar a fiatal, tehetséges ember vezetése mellett, a lehetőség határáig, mintzenekarrá nővi ki magát. Ezzel a tegnapi hangversenyről beszámoltunk.

— **(Miért maradt hát el a Kossuth gyászisteni tisztelet?)** A jogászok tegnapi nyilatkozata után hadd álljon itt egy újabb dolog, a mitálán némi világításba helyezze az ügyet. — A következő levelet vettük:

„Tekintetes szerkesztő Ur!

A „Pécsi Napló” tegnapi számának „Hirrovat”-ában ezen cím alatt: „Nincs keresztény pap Pécsen, ki Kossuthért gyászistentiszteletet tartana,” — „az ev. ref. hitközség lelkésze” vádoltatik azzal, hogy „vona kodott az ily hazafias kötelesség teljesítésétől,” nagytiszt. Jeskó Alajos ág. hitv. evang. lelkész ur lévén a pécsi ev. ref. egyház lelkésze gyanánt megnevezve. — Az igazság érdekében és félreértések kikerülése céljából legyen szabad a következőket megjegyezni: A pécsi ev. ref. egyháznak, — mely már évek előtt külön vált az ág. hitv. evang. egyháztól, — majdnem három év óta tiszt. Pap Zsigmond ur volt a lelkésze, a kinek mult hó 26-án Vörösmarthra történt megválasztása, illetve eltávazása folytán illetékes egyházi hatóságom által én neveztettem ki utódjául s mint ilyen, mult hó 28-án foglaltam el állásomat. — Az említett gyászistentisztelet tartására én föl nem kerétem s így az a vád, hogy „nem akadt Pécsen az Ur szolgálói között ember, ki Kossuth halála (talán temetése?) évfordulója alkalmából gyászistentisztelet megtartására vállalkoznék”, engem nem illehet. A tudósítás írója „több őszinteséget” kíván — bizonyára tőlünk, lelkészeketől. Legyen szabad nekünk — nem önmagunk, hanem egyházaink iránt, ha melegebb érdeklődést nem is, legalább nagyobb tájékozottságot kérnünk!

Kiváló tisztelettel nyilvánítsa mellett maradok Pécsen, 1895. ápr. 2-án.

Szabó Károly
ev. ref. h. lelkész.

— **(József Ágost kir. herceg fiának keresztelése.)** Ő felsége a király és Lipót bajor herceg udvari különvonaton tegnap Brünne érkeztek. A gazdagon díszített pályaudvaron Gizella bajor hercegnő, Lipót, Ferdinánd, József Ágost és László főherceg, valamint a polgári és katonai hatóságok fejei fogadták őket. Ő felsége a néphimnusz hangjai között hagyta el a waggont. Először Gizella kir. hercegnő, azután az uralkodó ház többi tagjai üdvözölték a királyt, aki ellépett a felállított diszszázad előtt, több tábornokot és tisztet megszólítással tüntetett ki, mire Spensboden báró helytartóhoz fordult, a kinek azt mondta, hogy örvend, hogy ismét Brünne jöhetett és hogy dedunokája Morvaországban látta meg a napvilágot. Ő felsége ezután Vetter gróf tartományi főnökhöz fordult, akihez a tartományi ügyek fölül intézett kérdéseket. Wieser polgármesternek ő felsége azt mondta, hogy örül, hogy Brün-

Már-már veszítették hitte mindegyik a fejét, mikor a leghatulsó sorból egy ősz szakállu imám furakodott elő, a ki térdein csuszva, aláztatos remegő hangon így szólt a khalifához:

— Minden halandók nyomoruságos életének hatalmas ura, — nagy a te dicsőséged, fényes a te ábrázatod, mely elhomályosít az ég ivén tündöklő napon kívül minden más egyebet. Ha meg akarod magadat boszulni paradicsomod megcsufítóján: készítesd számára a legerősebb vasakból kalitkát, csukasd őt bele; a kalitka ajtajának kulcsát pedig készítőjével egyetemben vettesd a tengerbe. Adass neki naponta a legfinomabb ételekből, a legdrágább sörbettekből; a kalitkát aztán tétesd hőlgyeidnek nappali termébe, hadd gyönyörködjenek foglyának szeméi a világ legszebb rózsáiban, de a mely rózsákát ő soha le nem szakíthat. . . Ez borzasztóbb lesz minden kinnál, még az éhhalálnál is. A kórán szent igéire esküszöm, nincsen nagyobb győtrelem, mint látni a napot, de sohasem érezni melegét! . . .

A khalifa meglegedetten bólingatott, aztán ki-parancsolta a tanácsot a tereméből.

*

A kalitka elkészült s foglyával együtt ott is áll már a paradicsom közepén. Egyiptom, Kypros, Rhodos és Andaluzia bülbülhangu leányai ott pompáznak körülötte, ott lejtének el mellette csábító mozdulatokkal, ingerlő szökevényekkel; de szegény Musták effendi százszorta szivesebben látná az alvilágot valamennyi förtelmes szörnyével együtt, mint ezeket a bódító szépségű mennyei hurikat.

Epekedik, de hiába; szomjazik, de hasztalan. Sorvad, hervad, mint a napra kitett fügefá, melynek ágait soh'sem áztatja a felhők könyüje.

Bérczy Károly.

ily örvendetes alkalomból meglátogathatja. Ezután a föllobogózott utcákon a néptömeg viharos éljenzéee között a helytartósági palotába hajtatott, a hol lakása van. Innen 11 órakor József Ágost főherceg palotájába ment, hogy részt vegyen dedunokája keresztelésén. A keresztelési aktust dr. Steiner székes-fehérvári püspök végezte. A keresztapai tisztelet király, a keresztanyai tisztelet a királyné képviselétében Gizella bajor hercegnő vitte. A megkeresztelt fia a József, Ferenc, Lipót, Antal. Ignatius, Mária nevet kapta. A keresztelési aktus után Steiner püspök szép beszédet tartott, mire a fejedelmi személyiségek visszavonultak. Fél 1 órakor a főhercegi palotában intim családi reggeli volt. A király délután három órakor visszautazott Bécsbe.

— **(Esküvő.)** Holnap vezeti oltárhoz Lukács János mágoosi m. kir. adóoszt. Tabak Ferenc pécsi m. kir. számvizsgáló kedves leányát Lórit.

— **(A belügyminiszter lemondása.)** Perczei Dezső belügyminiszter, mint értesítünk, lemondott Tolnamegye különféle bizottságaiban viselt elnöki és tagsági állomásairól. A megye jegyzőkönyvi köszönetet szavazott „kiváló” működéséért a miniszternek s egyuttal a megüresedett helyeket betöltötte.

— **(Fizetnek e italadót a gyógyszerészek?)** A pécsi kir. ítélőtábla teljes tanácsülésben kimondotta és a határozattárba fölvétetni rendelte, hogy gyógyszerészeknek égetett szeszes folyadékokat általában más beszédési körből nem kimérés végett italadó mentesen behozniok szabad, és így rájuk az a törvényi intézkedés, hogy likőrök, puncs esszenciák és más édesített égetett szeszes folyadékok, továbbá cognac, rum, arrak és különleges pálinkafélék (mint szilviorium, gyümölcs pálinka) 100 literen alul csakis az italmérségi adó előleges lefizetése mellett hozhatók be, ki nem terjed.

— **(Adakozás.)** A havi hegyre felállítandó kereszt költségei fedezésére újabb adományok érkeztek: Tálalásy nyug. somogy megyei kir. tanfelügyelő és családja (Szabadkáról) 3 frt; özv. Hajnal Antalné: 2 frt, összesen: 5 frt. Adományokat elfogad Károly Ignác apát-plébános és Reeh György alkapitány.

— **(Katonai lovak megvizsgálása.)** Martija a lövizsgáló bizottság a felülvizsgálást az egyes löbérlo gazdáknak kiadott katonai lovak felett. A Lakits kaszárnyában folyik a vizsgálat, hol az esetleg megromlott állatok a bérlőktől visszavonatnak, s bérlőik kellő pénzberséggel sujtatnak.

— **(Katonai lövésár)** volt Szent-Lőrinczen vasárnap. A siker, mit a környékbeli lötenyésztők vártak, elmaradt, ugyanis a bizottság a százat meghaladó lovakból csak ötöt talált alkalmasnak. Nagy hiba az, hogy a tenyésztők a fősulyt az igavonó lovak tenyésztésére fordítják, nem pedig paripákéra, pedig épen erre van szüksége a katonaságnak. Most okulnak a tenyésztők, ezentul nem rojgák a fiatal csikókat teherhordásra használni, hanem hagyják fejlődni paripává, ily körülmények között a katonai lövésárok szebb sikerrel fognak lefolyni.

— **(A tiszaszegedi m. kir. nyeregménykölcson)** sorsjegyeinek tervszerű 40 ik ki-sorsolása tegnap délelőtt 10 órakor történt, a lottó-igazgatóság hivatalos helyiségeiben. Ez alkalommal a 100,000 frtos főnyeremény 1549. sorozatszám 20. nyerőszámra esett. 1000—1000 frtot nyertek: 43—66 879—94 2306—78 2343—33 és 350—89.

— **(Halálozás.)** Tataházi Szabó Fabián m. á. v. hivatalnok f. évi április hó 1 én életének 62 ik évében hosszas szenvedés után megszűnt élni.

— **(A Duna)** Mohácsnál tegnap óta ismét áradt. Ma reggel már 642 a vizállás. Szily László Baranyamegye alispánja, ki mint a sorozóbizottság elnöke, jelenleg Mohácson tartózkodik, tegnap Trixler Károly, mohácsi főbíró társaságában megtekintette a viz által fenyegetett helyeket, egyuttal utasítást adott a védelmi intézkedésekre. A földmívelésügyi miniszterium vizrajzi osztálya április 7-re Mohácsra 670 cm. vizállást jósol. Tekintve a folytonos esőzéseket, a vizállás abban az időben 700 cm. fölül is lesz.

— **(Halak immunitása.)** A halászati törvény értelmében a halászatra nézve a tilalmi idő áprilisban veszi kezdetét. A rablóhalak kivételével tehát most nem szabad halat fogni egész május végéig, sőt a potykákra nézve még tovább is fennáll a tilalom, de csak a fogására nézve; enni azonban szabad — a kinek van hozzá módja; mert az idén szerfölött drága a hal.

— **(Sorozás Mohácsra.)** A baranyamegyei sorozó bizottság kedden kezdte meg működését Mohácsra. 438 I. korosztálybeli hadköteles egyén közül az első napon 242 került sor alá. Ezek közül bevált 78 egyén, tehát 31%. Mohácsra ily kedvező eredmény már évek óta nem volt elérhető.

— **(Személyszállító hajók járata.)** A D. G. T. első személyszállító hajója tegnap, kedden érkezett Budapestről Mohácsra. Fölfelé ma este 7¼ órakor indul az első gőzös.

Mikor a khalifa irtóztató haragja némileg lecsillapult, magas színe elé citalta országának valamennyi tudós muftiját, bölcs ulemát és nagyszakállu imámjait; aztán előadva nekik a dolgot a maga rettetes valójában: temérdek kincset ígért annak, aki közülük a legnagyobb kinokkal járó büntetést fogja kitalálni a szerencsetlen Musták effendi számára.

— Égettesd ki egyik napon egyik szemét, másik napon meg a másikat, — szólt a legbölcsebbik ulema, — aztán a kezét, aztán meg a lábát süttead meg, hogy így sokáig kinlódva költözzék ki alávaló lelke undok testéből.

A khalifa kelleltenül rázta fejét, mert a vétek nagyságához képest kicsinek vélte a büntetést.

— Vezettesd elő istállód legszilajabb, legvadabb paripáját, — tanácsla a másik, — kötöztesd ennek hátára hanyatt-homlok fekve ezt a gyaurnál is hitetlenebb kutyát; aztán kergettesd ki a paripát a végtelen sivatagba. Ennél irtóztatósabb halált nem találhatsz ki a hitvány eb számára.

De a khalifa még ezt sem találta eléggé súlyosnak és tekintetét haragosan végigjártatván a bölcssek seregén, imigy serkentette őket az okos gondolatra:

— Leüttem valamennyitek ostoba tökfjét, ha nem születik meg tüstént hájjal benőtt koponyáitokban olyas valami, amivel a legméltóbban tudnám sujtani ezt az apái ősi hitéből kivetkőzött nyomorult férget. Gondolkozzatok tehát, mert a próféta halálára esküszöm, hogy a lenyugvó nappal lelkeitek bukfencet fognak hányni Asráel hidjáról az örök sötétség országába!

A muftik, ulemák, imámok szörnyen megijedének erre a nem éppen örvendetes biztatásra; még a Seik-il-effendi fogai is veszettül táncoltak, mert hát nagyon jól tudta, hogy felséges gazdája pontos beváltója szokott lenni adott szavának.

— **(Marhák részletfizetésre.)** A baranyamegyei gazdasági egyesület elhatározta, hogy minden más hazai gazdasági egyesületet megelőzve, tiszta simmenthali fajmarhát szállít a kistenyészők részére is: azonban tekintettel arra a körülményre, hogy e jónak bizonyult marhafaj egész Európában ritka keresletnek örvend, meglehetősen drága is. Hogy a nagyobb összegnek lefizetése megkönnyíthessék, az egyesület kieszközölte a kormánytól, miszerint a vételár három egyenlő részletben legyen fizethető; még pedig: első részlet ez évi májusban, amikor a szállítás eszközöltetni fog és az állatok átvételnek, a második részlet ez évi szeptember hó 1-én, a harmadik részlet pedig 1896. évi szeptember hó 1-én. Miután a tapasztalat azt bizonyítja, hogy legjobb hasas üszöket venni, azért lehetőleg csakis ilyeneket óhajt az egyesület bevásárolni. Több oldalról kérdezősködtek az egyesületi intézők az árak után és az ilyeneknek darabja 250 frittől felfelé kapható. Mint hogy az egyesület csak annyi fajtehenet vásárol, a mennyire biztos vevő jelentkezik, ennél fogva a gazdak saját érdekükben cselekszenek, ha jelentkezésüket ez irányban f. hó 20-ig a baranyamegyei gazdasági egyesületnél megteszik.

— **(Betörők.)** Nagy-Harsányban napirenden vannak a pince-feltörések. Nem ugyan borért hatolnak be, hanem élelmi szerekért, a miket jobbára a pincében helyeznek el a falu lakosai. Nagy a nyomor és inség, ez készíti a szegényebbeket oda menni, a hol remélnék valami harapni valót. Buczkó István pincéjét is kiürítették lassacskán éppen a saját munkásai. A csendőrségnek jelentették az esetet, a midőn a tettes csakhamar kézrekerült és ennek vallomása alapján még egy rakás községi zsellér-ember, a kik a hosszú télen összelopkodtak mindenfélét, a mi megehető volt. Sőt éppen a panasos maga is ludasnak bizonyult a lopásokban. Így aztán Lukács József, Buczkó István, Pakuszi Ferenc, a kikre rábizonyult a betöréses lopás iparága, átadattak a járásbírósnak.

— **(Kövel megdobta.)** Civakodó embernek ismerte mindenki Payer János keskendi földművest. Családjával, rokonaival, ismerőseivel folytonos ellenségeskedésben állott. Mult év február hó 4-én, farsangban történt, mikor Payer az udvarban valamit rakogatott és egyre perelt a konyhában dolgozó feleségére, egyszerre csak észre veszi, hogy a kert aljába valaki megy. Oda felé megy rákiált Ungráber Józsefné, hogy mit jár erre, másfelé nincs ut? szó ami szó, a védtelen asszonyt kövel dobálni kezdte, úgy hogy az meglehetősen sérüléseket szenvedett. Súlyos testi sértéssel vádolta a királyi ügyészség Payer Jánost, minthogy azonban a tanuk vallomása a tényállásnak más fordulatot adott, Payer-t a becsületsértés vétségéért 50 frt pénzbírságra ítélte a kir. törvényszék.

— **(Falusi gazdálkodás.)** Nagy-Harsány községi képviselő testülete még valamikor jó régen elhatározta, hogy a község érdekében eljáró hitese embereknek 80 kr. napidíj jár, sőt ha megbízásuk egy napnál tovább terjed, úgy 2 frt napidíj illeti meg őket. A napokban az előjárók közül többeket kiküldöttek a szomszédos uradalmi erdőbe a községi építkezéshez felhasználandó fa megvásárlása végett és az a furcsaság esett meg, hogy előjáró uramék napidíj-számlája nagyobb összegre rugott, mint a megvásárolt fa.

— **(Furcsa eljárás.)** Alázatos képű szobacica állított be ma a rendőrséghez, fájó hangon panaszkodott, hogy ő Róthnál özvegyet nézett, de nem tetszett neki, hát nem vett. Erra Paunzhoz mentem, mondja a kis ártatlan, s ott vettem is ruha kelmét, de alig hogy a boltból kiléptem, az ott leselkedő Roth kikapta kezemből, s eiment. Furcsa egy kisse ez az eset, egyáltalában érthetetlen, mi akart ez a kereskedőtől lenni, hisz mint a leány mondta, nem tartozott Róthnak, de még ha tartoznék is, nincs joga az utcán valamit lefoglalni! Ajánljuk a község pártfogásába az ilyen kereskedőt?

— **(A német gentleman.)** Milyen az igazi német gentleman? Erre a kérdésre egy jeles német humorista következőképen felelt: A német gentleman angolul úgy beszél mint franciául, franciául úgy, mint olaszul, olaszul úgy, mint németül és németül úgy, mint spanyolul. A német gentleman tudakosan beszél a szivarokról, öntudatosággal a sétatálcáról, kenetesen szól a szabójáról és kicsinyléssel mindarról, a mihez éssz kell. A német gentleman sohasem vesz fel új kabátot ünnepnapon, sohasem hord esernyőt s a mikor csak lehet — nem ad a szolganak borraivalót. A német gentleman csak akkor táncol ha a táncosnő különösen érdekli, csak akkor beszél a társaságban, ha éppenséggel semmi mondanivalója nincsen. A német gentleman sohasem gyöngöd és sohasem udvarias a hölgyek iránt, már a leves alatt a fogait piszkálja, szegénynek sohasem ad alamizsnát, művésznőkkel szemben a mecenás szerepét játssza s a szolgálival roszul bánik.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése április 3-án.
(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A mai ülést a Ház különféle bizottságainak a megalakítása töltötte ki. Megválasztották pedig a gazdasági, könyvtári és számvizsgáló bizottságokat 11 taggal; a közoktatásügyi, véderő, kérvényi, mentelmi és zárszámadás-vizsgáló bizottságokat 18 taggal; a naplóbiráló, igazságügyi, pénzügyi, közlekedésügyi, közgazdasági és közigazgatási bizottságokat 26 taggal; a vizügyi bizottságot 18 taggal; a földmívelésügyi bizottságot 21 taggal; a közigazgatási bíróságokról szóló törvényjavaslat tárgyalására hivatott bizottságot 25 taggal; az orsz. képviselő-választások feletti bíráskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalására hivatott bizottságot 30 taggal; a honalapi-as ézredéves ünnepeket rendező országos bizottságot 40 taggal; valamint a III. ik bíráló bizottságban hiányzó egy tag megválasztása. Az ülés végén Szina Gyula interpellációt intézett együttesen a kereskedelmi és belügyminiszterhez az általános munkás betegsegélyező-pénztár ügyében.

— **Merénylet Hentzi szobra ellen.**
(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A fővárosi rendőrség tegnap Szeless Adorjánt kihallgatása után szabadon bocsátotta. Ma azonban hivatalosan jelentette a rendőri sajtóiroda, hogy annyi terhelt adat merült fel ellene, hogy az elfogatási parancsot ki kellett adnia. Ma délelőtt jelentkezett a rendőrségnél az a zsbáros a világos felöltővel melyet egy Szelesshez hasonló ur nála tegnap sötét színűre becsért. A rendőrség hiszi, hogy a merénylőnek társai is voltak, a kiknek most nyomában van. Újabb elfogatások várhatók.

— **Karbolsav orvosság helyett.**
(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Miskolczi Szathmáry-Király Józsefné tévedésből 100%-os karbolsavat ivott. Azonnal meghalt. A község körében általános a részvét a jótékony dús gazdag urnő elhunytá fölött.

— **Osztrák püspökök konferenciája.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A bécsi püspöki konferencián Schönborn hercegek jelentést tett legutóbbi római utjáról. A kardinális Kálnoky külügyminiszter tegnap délután fogadta.

— **A norvég válság.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A „Stockholm Dagblatt“ jelenti Chrisztianiából, hogy a király a miniszterium ama felhívására, hogy a király a kabinetalakítás céljából a balpárthoz forduljon, már szombaton azt válaszolta, hogy ez nem fog megtörténni, minthogy Steen a storting elnöke, a balpárt vezetője a pénteki ülésben az önkéntes lövészegyesületek felett folytatott vitánál elmulasztotta Rinde képviselőt ama nyilatkozatáért rendreutasítani, hogy Norvégia legfőbb kormányzata külföldről való idegen emberre van bízva.

Művészet, irodalom.

„Magyar Lányok.“ E lap munkatársa minden kiváló magyar író és olvasója minden művelt fiatal magyar lány. S ebben rejlik azon nagy siker magyarázata, melyet rövid negyedéves fennállása alatt elért. Mert van e kedvesebb dolog, mint a bimbókor-nak szépet és jót írni s van-e viszont nagyobb gyönyör egy fejlődő leánylélekre, mint azt elolvasni, a mit a legjelesebb írók külön nekik írnak? A most kezdődő új évnegyed új és kedves meglepetéseket hoz majd a „Magyar Lányok“ olvasóinak. A kik még nem ismerik a lapot, azoknak a kiadóhivatal (Andrássy-ut 10. sz.) kívánatra ingyen küld mutatványszámot.

Az „Új Idők“ 15. számában, mely egyszerűs mind a második évnegyedet nyitja meg, Mikszáth Kálmántól indul meg hosszabb elbeszélés „Sz. Péter esernyője“ címmel (az illusztrációkat ehhez a remek elbeszéléshez Neogrady Antal készítette), Bródy Sándortól van novella, Bársony Istvántól egy kis lélektani tanulmány vonzó és erkölcsi modorban, Káldy Bélától „Egy régi hegedűről“ szóló cikk s azonfölül számos érdekes, vonzó és elmés apróság. A rajzok közül kiemeljük Vágó Pál, meg Kubányi Lajos genreképeit és Abry Leo két női portraitját. Akik egyéb iránt megismerkedni akarnak a lap irányával, azoknak kívánatra ingyen küld mutatványszámot a kiadóhivatal. (Andrássy-ut 10. sz.)

Millenniumi történet. Az Athenaeum r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet

története című tíz kötetes nagy munkának (millenniumi kiadás) tizenhatodik, tizenhetedik és tizenkilencedik füzetében most bocsátott könyvpiacra. Ezekben a füzetekben Kussinszky Bálint folytatja a római korasárról szóló érdekes tanulmányát, a melylyel a hasai olvasó közönség előtt máris nagy figyelmet keltett. A 16. ik füzetes műmellékletül van hozzá csatolva „Magyarország térképe a római uralom idejében“, „Trajánus osslopa Rómában“, pompás fénynyomatban; de kétségkívül nagy érdeklődést fog kelteni az erdélyi Sarmizegetusa helyén (Várhelyen) talált két római mozaikkép, mely fényes színekben van bemutatva. Ugyancsak e füzetekhez műmellékletül van csatolva Pannóniának 4 római korbéli Peutinger-féle térképe, mely eddig a magyar munkákból hiányzott. Ez a három füzet oly gazdag a szöveg-képekkel, hogy azok felsorolását ezuttal mellőznünk kell. Egyes füzet ára 30 kr. Kapható minden hasai könyvkereskedésben. A mű első kötete, mint értesülünk, f. hó 29-én jelenik meg kötve a füzetes kiadás vevői részére az I. kötet a 21. füzetben fog záródni és ugyan ezen füzetben kezdődik a II. kötet. Arról, hogy a füzetes kiadás vevői ne jussanak drágábban az egész mű birtokába, mint a kész kötetek rendelői, a kiadóhivatal gondoskodni fog, valamint arról is, hogy az egész mű, az előrajz értelmében, 200 füzetben záródjék.

Felelbiteli ügyek a pécsi kir. törvényszéknél.

Április hó 8.

- Zsitkovits Márta — Zsitkovics Pávó de. 9 ó.
- Engel József fia cég — Grün Náthán 9 és negyed órákor.
- Dani József és társa — Bangó József és társai 9 és fél órákor.
- Witzl Gáspár — Schäffer János és társai 9 és háromnegyed órákor.
- Preisinger Györgyné — Schlapp Miklós 10 órákor.
- Pollák Mór — Milinkovits Misó és társai 10 és negyed órákor.
- Dr. Floris Endre — Krisztián István és neje 10 és fél órákor.

A kis lottó huzásai.

— Március 30. —

Budapest	44	29	71	15	19
Linc	14	30	86	35	22
Trieszt	89	38	18	83	14

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése.

— Április 2-án. —

Buza kőszaru	7.—	Magy. nyeregménysoraj.	162.25
„ tavaszra	6.97	Tiszasabályozási köles.	152.75
„ őszre	7.14	Oszt. papírjardék	102.—
Rozs	6.05	„ arany	125.50
Arpa	6.40	„ korona	101.—
Kukoricza	6.15	1864-iki sorsjegy	199.25
Zab	7.25	Magy. vöröskereszt sorsj.	11.58
Káp. repce	10.65	Osztrák	18.50
Magy. aranyjardék	124.—	Olasz	12.—
„ koronajardék	99.30	Bazilika-sorsjegy	8.25
Regálé-kötvény	100.7	Jószág-sorsjegy	8.—

VASÚTI MENETREND.

PÉCSRE ÉRKEZIK.

Budapestről	1804. sz. szem. von. reggel 5 ó. 15 p.
B.-Bródól	1807. sz. szem. von. reggel 8 ó. 01 p.
Uj-Dombóváról	1842. sz. vegy. von. reggel 8 ó. 23 p.
Becsből	6302. sz. szem. von. d. e. 9 ó. 39 p.
B.-Bródól	1805. sz. szem. von. d. e. 11 ó. 18 p.
Budapestről	1806. sz. szem. von. d. u. 4 ó. 08 p.
Vinkovczeről	6301. sz. szem. von. d. u. 5 ó. 50 p.
Budapestről	1802. sz. gyors. von. este 7 ó. 44 p.
Becsből	6312. sz. vegy. von. este 8 ó. — p.
B.-Bródból	1803. sz. szem. von. éjjel 11 ó. 02 p.

PÉCSRŐL INDUL:

B.-Bród felé	1804. sz. szem. von. reggel 5 óra 35 p.
Budapest	1801. sz. gyors. von. reggel 8 óra 21 p.
Bécs	6311. sz. vegy. von. reggel 8 óra 29 p.
Vinkovcze	6302. sz. szem. von. reggel 9 óra 49 p.
Budapest	1805. sz. szem. von. d. e. 11 óra 34 p.
Uj-Dombóvár	1853. sz. vegy. von. d. u. 2 óra 44 p.
B.-Bród	1806. sz. szem. von. d. u. 4 óra 20 p.
Bécs	6301. sz. szem. von. este 6 óra 32 p.
B.-Bród	1808. sz. szem. von. este 8 óra 13 p.
Budapest	1803. sz. szem. von. éjjel 11 óra 30 p.

Laptulajdonos: SAUTTER GUSZTÁV
Felelős szerkesztő: PLEININGER FERENC.
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

NYILT-TÉR *)

Természetes szén-dioxid gázzal telített a méhész

AGNES

ferrán. Legjobb asztali és kávéfőző. Kétféle megkötést tesz az emésztési zavarknál.

Járvány idején présorvátív gyógyszernek bizonyult.

Szét-küldés: **Edesku ty L.** széki utca 10. Pécs.

← Kapható mindenütt. →

ALLANVANTAK GÉPŐJÁRA
GÖZSÉPLOGARITURAI
COMPOUND-LOKOMOBILJÁRA

Értesítjük a közönséget, hogy a fentebb felsorolt gépeinket a Magyar Királyságban és a határán kívül mindenütt eladhatjuk és üzemeltethetjük.

Értesítjük a közönséget, hogy a fentebb felsorolt gépeinket a Magyar Királyságban és a határán kívül mindenütt eladhatjuk és üzemeltethetjük.

Értesítjük a közönséget, hogy a fentebb felsorolt gépeinket a Magyar Királyságban és a határán kívül mindenütt eladhatjuk és üzemeltethetjük.

Gyakornok,

ki a kereskedői szakmában némi jártassággal bír, a

Gazdák tejcsarnokában

azonnal alkalmazást nyerhet.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget. A szerk.

Becsét veszti

a legválasztékosabb étel is, ha nincs étvágyunk. Az étvágy gerjesztésére úgy mint mindennemű gyomor bajok ellen melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe:

Egger díjjutalmazott Szódapasztilláit.

Kapható 30 kros eredeti dobozokban a monarchia összes gyógyszerárában, valamint **Egger B. fia** gyógyszerkülönlegességi gyárában.

Pécsett: Sipőcz Ist., Erreth János, Góbel Kálmán, Zeiga László és az irt. rend gyógyszerárában. Mohács: Lujtzer Viktor és Szendrey Jenő gyógyszer. Siklóson: Szentgyörgyi Mór és Petrasch S. gyógyszerár. Pécsváradon: Dyorsky Béla gyógyszer. Dárdán: Czingelly örök. és Derm Pál gyógyszer. Sásdon: Mandák Gy. Sándor gyógyszer. Szt. Lőrincsen: Szilágyi György gyógyszer. Szigetvár: Salamon Gyula és Vasy Sándor gyógyszer. Bonyhádon: Eibach Ödön gyógyszer.

Egger A. fia cég

különleges gyógyszerárában Bécs - Nussdorfi,

Egy teljesen jó karban levő

BÖSENDÖRFER ZONGORA

helyszüke miatt eladó.

Bővebb értesítést lapunk kiadóhivatalában.

ZONGORA RAKTÁR

és kölcsönző-intézet

Bécs és a vidék részére

THIERFELDER A. BÉCS

Burggasse 71.

Legnagyobb raktár zongora és harmóniákban.

Eladás készpénzfizetés és részletfizetésre.

Olcsó kölcsön díjak.

ENGEL LAJOS UTÓDA

(BLANCZ JÓZSEF)

könyv-, papír-, zenemű-, író- és rajzszer-kereskedése

Pécsett, Király utca 4. az aranyhajó szállodával szemben.

ALKALMI AJÁNDÉKOK.

A HUSVÉTI ÜNNEPEKRE

IMAKÖNYVEK

u. m.:

Isten az én reményem

Ajtatosság gyöngyei

Isten a valódi szeretet

Uj rózsafüzér

Ártatlanok fohászokdája

Az élet kenyere

Mária a jó anya

Égi manna

Hajadonok őrangyala

Tárkányi Vezérszillag

Albach Szent hangzatok,

valamint még többféle szöveggel bőrkötésben, csontkötésben és Ivory vagy Celluloid kötésben. Dús választék levélpapírokban egyszerűtől a legfinomabb minőségig dobozokban vagy anélkül. Emlékkönyvek, bélyeg albumok, festékdobozok, zsebkések, tentatartók, írószerek és jegyzőkönyvek

olcsó árakon kaphatók

ENGEL LAJOS UTÓDA

papirkereskedésében Pécsett, Király-utca 4. az aranyhajó szállodával szemben.